PERCORSI FORMATIVI DI RECUPERO E/O DI CONSOLIDAMENTO DI ATTUAZIONE DEI PIA E PAI
Tempi, durata e modalità di svolgimento delle attività di recupero 
1. PAI – PIANI DI APPRENDIMENTO INDIVIDUALIZZATI 
Premessa – azioni già realizzate: 
· mese di luglio: la scuola ha già avviato, nel mese di luglio, una prima fase di attività di recupero per 6 ore complessive, in modalità a distanza, come relazionato nel Collegio docenti del 1/09 (p. 12 odg) dalla prof.ssa Elena Orlati; 
· mese di settembre: dopo aver redatto uno specifico calendario suddiviso in due settimane (dal 1 al 5 settembre; dal 7 al 12 settembre), adottando le misure di sicurezza illustrate in una circolare appositamente predisposta ed inviata a docenti e studenti, sono state realizzate le attività in presenza, a piccoli gruppi o, in alcuni casi, singolarmente. 
Azioni da intraprendere: tempi e durata 
Nella O.M. del 16 maggio 2020 (art. 6 c. 3) si dichiara che “Le attività relative al piano di integrazione degli apprendimenti, nonché al piano di apprendimento individualizzato, costituiscono attività didattica ordinaria e hanno inizio a decorrere dal 1° settembre 2020”. Inoltre (art. 6 c. 4) si legge che “Le attività di cui al comma 3 integrano, ove necessario, il primo periodo didattico (trimestre o quadrimestre) e comunque proseguono, se necessarie, per l’intera durata dell’anno scolastico 2020/2021.” 
Si ritiene però opportuno, al fine di monitorare l’effettivo recupero da parte degli alunni e consentire loro una proficua prosecuzione del percorso scolastico indicare come periodo per l’accertamento del recupero delle competenze la prima parte dell’anno scolastico; nello specifico, si propone: 
· entro il 31 ottobre la somministrazione di una prova di verifica agli alunni destinatari a giugno del PAI, al fine di accertare il recupero dei contenuti e delle competenze indicate nel documento; 
· entro i consigli di classe (mese di novembre) la rendicontazione e la verbalizzazione degli esiti delle prove di recupero. 
Tale tempistica si rende necessaria per poter poi procedere all’organizzazione dei corsi di recupero del I quadrimestre – a.s. 20-21. 
Azioni da intraprendere: modalità 
Per la loro maggiore efficacia, sono da preferire le attività in presenza; qualora l’andamento della pandemia dovesse peggiorare, si ricorrerà alle attività di recupero a distanza. 
Si ricorda inoltre che i PAI deliberati a giugno, con gli obiettivi di apprendimento da conseguire, sono stati raccolti nella rete intranet di istituto, cartella Didattica/Docenti/PAI per i docenti che hanno l’incarico di svolgere le attività di recupero in classi a loro non assegnate lo scorso anno. 

2. [bookmark: _GoBack]PIA - PIANI INTEGRAZIONE DEGLI APPRENDIMENTI 
Premessa: azioni già portate a termine: 
Mese di giugno: il consiglio di classe ha elaborato collegialmente il modello PIA (predisposto dal NIV e approvato dal Consiglio di Istituto) e ha allegato una copia al verbale dello scrutinio. In tale modello sono riportati, per ogni disciplina per cui il docente ne aveva ravvisato la necessità, le attività didattiche non svolte e gli obiettivi di apprendimento non raggiunti. 
Azioni da intraprendere: tempi e durata 
Nella O.M. del 16 maggio 2020 (art. 6 c. 2) si legge che “I docenti (...) individuano, altresì, le attività didattiche eventualmente non svolte rispetto alle progettazioni di inizio anno e i correlati obiettivi di apprendimento e li inseriscono in una nuova progettazione finalizzata alla definizione di un piano di integrazione degli apprendimenti”; si legge inoltre (art. 6 c. 4) che tali attività “proseguono, se necessario, per l’intera durata dell’anno scolastico 2020/2021” 
Si ritiene però opportuno, anche per i PIA (come illustrato sopra per i PAI) individuare un periodo utile per l’integrazione degli apprendimenti e per lo svolgimento di quegli eventuali argomenti che non fossero stati affrontati nell’a.s. precedente, al fine di poter poi iniziare la trattazione dei contenuti previsti dalla programmazione dell’anno in corso. 
Si propone quindi di programmare: 
· il recupero delle eventuali attività didattiche non svolte entro la fine del mese di ottobre; 
· entro i consigli di classe (mese di novembre) la verbalizzazione dell’avvenuta integrazione degli apprendimenti. 
Azioni da intraprendere: modalità 
Il PIA coinvolge l’intera classe, quindi costituisce a tutti gli effetti attività da svolgere durante le ore di insegnamento curricolari.
I docenti a cui è stata assegnata una classe o una disciplina di cui non erano titolari l’anno precedente, avranno cura di: 
· consultare nella rete intranet di istituto, nella cartella Didattica/Docenti/PIA il prospetto riassuntivo dei PIA elaborati a giugno; 
· consultare i verbali in vicepresidenza per prendere visione dell’eventuale PIA specifico della propria classe – materia. 

